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 )الاقتصاد المغلق( 

 التمرين الأول: 
 لتكن لدينا البيانات التالية:  

C =  30 +0.65Yd   ; I = 60   ;  T = 125   ;   R = 30   ;  G = 100 

 :المطلوب

 أوجد الدخل في التوازن؟. .1

 ما هو مستوى الدخل التصرفي؟. .2

 ما  هو مستوى الاستهلاك والادخار عند التوازن؟. .3

 وكم مقداره؟. ،هل هناك فائض أم عجز في ميزانية الدولة؟ .4

 التمرين الثاني:

 .R = 10   ; T = 50  80I = 100  ;  G =      ; dY8C =  60 +0  ;        ص التالية: يتميز اقتصاد بلد ما بالخصائ 

 :المطلوب

 بطريقتين )جبريا(؟.  أوجد الدخل في التوازن  .1

 أوجد الدخل في التوازن هندسيا؟. .2

 فما هو مستوى الدخل التوازني الجديد؟. ،ون  20إذا ارتفع الإنفاق  الحكومي بـ  .3

 اد مغلق يحتوى على ثلاث قطاعات وتعطى لك النتائج التالية:ي حالة اقتصنفرض أننا فل  الثالث:التمرين 

Y= C + I + G.         

   .dC= 100 + 0.8Y 

T= 40 +0.25Y.      

I= 50.                  

G= 200.                 

R= 60.                   

 :المطلوب

 أكتب دالة الطلب الكي؟. .1

 الاستهلاك والادخار؟. ،الدخل المتاح ،ات التوازن للدخل الوطنيمستوي أوجد  .2

 مثل وضع التوازن بيانيا؟. .3

  ،%ون  20إذا قررت الحكومة رفع الضرائب الجزافية  بـ  .4

 فما هو مستوى الدخل التوازني الجديد؟.                     

 حسب قيمتها عند التوازن؟.. أوجد عبارة فائض الميزانية بدلالة الدخل؟ ثم مثلها بيانيا وأ5

 تالية:لالبيانات ا إليك    :الرابعالتمرين 

Y 0 50 100 150 200 250 300 325 350 400 425 450 

S -40 -30 -20 -10 0 10 20 25 30 40 45 50 

I 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 

 أحسب الدخل الوطني في التوازن؟. .1

 ماذا يحدث للدخل الوطني في التوازن؟. ،ون  20بـ  إذا قررت الدولة زيادة الإنفاق  .2

 ماذا يحدث للدخل والاستهلاك والادخار في التوازن؟. ،ون  20إذا قررت الدولة فرض ضرائب بمقدار  .3

 ماذا يحدث للدخل الوطني في التوازن؟. ،ون  20إذا قررت الدولة زيادة التحويلات بـ   .4

 .في آن واحدياسات الثلاثة السابقة ماذا يحدث للدخل لو قررت الحكومة تطبيق الس .5

  

(60سلسلة تمارين رقم )  
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 )الاقتصاد المغلق( 

 فرضيات هذا النموذج:

 عدم وجود عالم خارجي)الصادرات والواردات معدومة( 

)R-T(-R =YT+-= Y dY 

 التمرين الأول: 

 ا البيانات التالية: لتكن لدين 

C =  30 +0.65Yd   ; I = 60   ;  T = 125   ;   R = 30   ;  G = 100 

 :المطلوب

 أوجد الدخل في التوازن؟.  .1

 ما هو مستوى الدخل التصرفي؟.  .2

 ما  هو مستوى الاستهلاك والادخار عند التوازن؟.  .3

 هل هناك فائض أم عجز في ميزانية الدولة؟، وكم مقداره؟.  .4

 ن الأول:التمريحل 

C =  30 +0.65Yd   ; I = 60   ;  T = 125   ;   R = 30   ;  G = 100 

 أوجد الدخل في التوازن؟. .1

  Y = Dمن معادلة شرط التوازن في هذا الاقتصاد:   

Y = C + I + G 

+ 60 + 100 dY = 30 + 0.65Y 

Y = 30 + 0.65(Y – T +R) + 60 + 100  

  T+R–= Y  dYلأن: 

Y = 30 + 0.65(Y – 125 +30) + 60 + 100 

Y = 30 + 0.65(Y – 95) + 60 + 100 

Y = 30 + 0.65Y – 61.75 + 60 + 100 

Y -0.65Y = 190 – 61.75 

0.35Y = 128.25 

Y = 128.25/0.35 = 366.42 

 

 

 ما هو مستوى الدخل التصرفي؟.  .2

(06سلسلة تمارين رقم )حل    
 

 ون Y*366.42=الدخل في التوازن يساوي 
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 T+R–= Y  dYيعرف مستوى الدخل التصرفي بالعلاقة التالية: 

95 = 271.42-5 +30 = 366.42 12 –6.42 = 36 dY  

 

 

 

 ما  هو مستوى الاستهلاك والادخار عند التوازن؟. .3

 dC =  30 +0.65Y   مستوى الاستهلاك التوازني: 

C =  30 +0.65(271.42) = 30 + 176.42 = 206.42 

 

 

 C – dS =Yمستوى الادخار التوازني يساوي:  

S = 271.42 -206-42 = 65 

 

 

 عجز في ميزانية الدولة؟، وكم مقداره؟. م فائض أ هل هناك .4

 BS = T – (R + G)يعطى رصيد الميزانية بالعلاقة التالية: 

05-130 =  –( 30 + 100) = 125  –125 BS =  

 

 التمرين الثاني:

 يتميز اقتصاد بلد ما بالخصائص التالية:  

  C =  60 +0.8Yd ;     I = 100  ;  G = 80  ;  R = 10   ; T = 50     

 :المطلوب

 بطريقتين )جبريا(؟.   أوجد الدخل في التوازن .1

 أوجد الدخل في التوازن هندسيا؟.  .2

 ون ، فما هو مستوى الدخل التوازني الجديد؟.  20إذا ارتفع الإنفاق  الحكومي بـ  .3

 التمرين الثاني:حل 

  T = 50     ;R = 10   I = 100  ;  G = 80  ;       ; dC =  60 +0.8Y 

 بطريقتين )جبريا(؟.   في التوازن جد الدخلوأ .1

  Y = Dشرط التوازن هو:          :أولا

Y = C + I + G 

80+  100+  dY8+ 0. 60Y =  

Y = 60 + 0.8(Y – T +R) + 100 + 80  

Y = 60 + 0.8(Y – 50 +10) + 100 + 80 

Y = 60 + 0.8(Y – 40) + 100 + 80 

Y = 60 + 0.8Y – 32+ 100 + 80 

Y -0.8Y = 240 –32 

0.2Y = 208 

 ون 271.42dY=الدخل التصرفي يساوي 

 نو C=206.42الدخل الاستهلاك في التوازن يساوي 

 ون  S=65الادخار يساوي الدخل 

 ون BS= - 05عجز في الميزانية مقداره 
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Y = 208/0.2 = 1040 

 

 

 R-+ T  dY = Y        T+R–= Y  dY                           لدينا:  :ثانيا

 Y = C + I + G من شرط التوازن لدينا:             و

C + I + GR = –+ T  dY 

S + C + T – R = C + I + G  

S +T = C – C + I + G + R 

S +T = I + G + R 

التوازن في اقتصاد مغلق)الحقن يساوي التسرب( في النموذج البسيط السابق عندما   شرط

( في هذه الحالة S=Iافترضنا عدم وجود حكومة وعالم خارجي كان شرط التوازن هو )

 S +T = I + G + R  يصبح شرط التوازن هو:

 -d60 +0.2Y 10+ 80+ 100 = 50 +  بالتعويض نجد:

010 = 19- d0.2Y 

200 = d0.2Y 

= 200/0.2 = 1000 dY 

R–+T  dY = Y 

Y = 1000 + 50 -10 = 1000+40 = 1040 

 

 

 أوجد الدخل في التوازن هندسيا؟.  .2

 dD=C+I+G =60 +0.8Y 80+ 100+دالة الطلب الكلي: 

D = 60+0.8(Y- 50+10)+180 

D = 60+0.8Y -32+180 

D = 208 +0.8Y 

T+R)-= 60+0.8(Y dC= 60+0.8Y 

C= 60+0.8(Y-50+10) = 60+0.8(Y-40) =60+0.8Y-32 

C = 28+0.8Y 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ون Y*=1040الدخل في التوازن يساوي 

 ون Y*1040=الدخل في التوازن يساوي 

 
D, C, I 

C=28+0.8Y 

I=100 

D=208+0.8Y 

Y*=1040 

208 

60 

Y 
45° 

Y 
التوازن  وضع  

100 
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 فما هو مستوى الدخل التوازني الجديد؟.  ،ون  20إذا ارتفع الإنفاق  الحكومي بـ  .3

زيادة الانفاق الحكومي سيؤدي إلى زيادة الطلب الكلي وبالتالي زيادة مستوى الدخل والإنتاج  

 في التوازن:

 G = 208 +0.8Y + 20 = 228 +0.8Y= D +  /Dة:    دالة الطلب الجديد

 Y/D=عند التوازن الجديد :   

Y = 228 + 0.8Y 

0.2Y = 228 

Y = 228/0.2 = 1140 

 Y/* 1140 =مستوى الدخل التوازني الجديد خو  

Y = 1140 -1040 = 100 

 

 

 حساب التغير في الدخل بطريقة المضاعف:

G  .g=K Y 

  1= 1/gK)- = (1b)/1-(0.8 5 = 1/0.2=حيث: 

Y =5(20) =1 00 

  التمرين الثالث:

لنفرض أننا في حالة اقتصاد مغلق يحتوى علــى ثــلاا قطاعــات وتعطــى لــ  النتــائ   

 التالية:

Y= C + I + G ;   C= 100 + 0.8Yd.    

I= 50 ;    T= 40 +0.25Y;    G= 200  ;  R= 60.                   

 :المطلوب

 لب الكي؟. أكتب دالة الط .1

 مستويات التوازن للدخل الوطني، الدخل المتاح، الاستهلاك والادخار؟.  أوجد  .2

 مثل وضع التوازن بيانيا؟.  .3

 %ون ،   20إذا قررت الحكومة رفع الضرائب الجزافية  بـ  .4

 فما هو مستوى الدخل التوازني الجديد؟.                      

بيانيا وأحسب قيمتها عند  ثم مثلها أوجد عبارة فائض الميزانية بدلالة الدخل؟  .5

 التوازن؟. 

  التمرين الثالث:حل 

  dC= 100 + 0.8Y     Y= C + I + G        ; 

T= 40 +0.25Y    ; I= 50      ;   G= 200    ;      R= 60.                   

 دالة الطلب الكي؟.  كتابة .1

ؤسسات + حكومة(  ت)أسر + مدالة الطلب الكلي في اقتصاد مغلق يتكون من ثلاا قطاعا

هي مجموع طلب كل قطاع أي مجموع الطلب الاستهلاكي زائد الطلب الاستثماري زائد  

طلب الحكومة على السلع والبضائع والمتمثل في الانفاق الحكومي وعليه تعطى دالة الطلب  

 D = C + I + Gبالعلاقة التالية:  

+ 50 + 200 dD = 100 + 0.8Y 

D = 100 + 0.8(Y – T + R)+ 50 + 200 

 ون  100ى زيادة الدخل بـ ون أدى إل 20زيادة الانفاق الحكومي بـ 
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D = 100 + 0.8(Y – 40 – 0.25Y +60)+ 50 + 200 

D = 100 + 0.8Y – 32 – 0.2Y +48+ 50 + 200 

D = 100 + 0.8Y – 32 – 0.2Y +48+ 50 + 200 

D = 366 + 0.6Y 

 

 

 مستويات التوازن للدخل الوطني، الدخل المتاح، الاستهلاك والادخار؟. حساب .2

 Y = Dشرط التوازن:  

Y = 366 + 0.6Y 

Y – 0.6Y = 366 

Y = 366/0.4 = 915 

 ون.Y* 915 = الدخل في التوازن يساوي: 

 الدخل المتاح أو الدخل التصرفي يعطى بالمعادلة التالية: 

T +R –= Y  dY 

0.25Y + 60 –40  –Y =  dY 

(915) +20 =706.25= 0.75Y +20 = 0.75 dY 

 ون.dY  =706.25 الدخل المتاح يساوي: 

 هلاك والادخار:ستاوى الاحساب مس

(706.25) = 100+565 = 665= 100 + 0.8 dC = 100 + 0.8 Y 

 ون.  C* 665 =مستوى الاستهلاك في التوازن يساوي: 

 C = 706.25  –d S = Y– 41.25 = 665الادخار: 

 ون. S* 41.25 =مستوى الادخار في التوازن يساوي: 

 مثل وضع التوازن بيانيا؟.  .3

 ل: لالة الدخ دالة الاستهلاك بد

0.25Y+60)-40-= 100+0.8(Y  dC= 100 + 0.8Y 

C = 100+0.8(0.75Y+20) = 100+ 0.6Y+16 

C = 116+0.6Y 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 D = 366 + 0.6Yدالة الطلب الكلي: 

 
D, C, I 

C=116+0.6Y 

I=50 

D=366+0.6Y 

Y*=915 

366 

50 

Y 
45° 

Y 
 نقطة التوازن 

100 
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 فما هو مستوى الدخل   %ون ، 20إذا قررت الحكومة رفع الضرائب الجزافية  بـ  .4

 التوازني الجديد؟.

 حساب التغير في الضريبة الجزافية: 

) = 0.2(40) = 802(T/100 = 0.)0= 20(T 0T 

  tY 0T+  0= T 2T+معادلة الضرائب الجديدة تصبح:

(40) +0.25Y= 40 + 0.2 2T 

+0.25Y = 40 + 8 2T 

+0.25Y = 48 2T 

 دالة الطلب الجديدة تصبح:  

+ 50 + 200 d= 100 + 0.8Y 2D 

+ 50 + 200+ R) 2T –(Y = 100 + 0.8 2D 

+ 200+ 50 +60)0.25Y  –48  –(Y = 100 + 0.8 2D 

+ 50 + 2000.2Y +48 –38.4  –Y = 100 + 0.8 2D 

+ 50 + 2000.2Y +48 –38.4  –Y = 100 + 0.8 2D 

D = 359.6 + 0.6Y 

 

 

 عند التوازن يتساوى الطلب الكلي الجديد مع مستوى العرض:

2Y = D 

Y = 359.6 + 0.6Y 

0.4Y = 359.6 

Y = 899 

 .ونY = 899مساوى الدخل الجديد يساوي 

وحدات فانخفض الدخل من   08أي بـ  %20بـ  T)0(كومة زيادة الضريبة الجزافية حقررت ال

، لأن زيادة الضرائب يعتبر سياسة انكماشية تأثيرها  Y=-16ون، أي  899إلى  915

عكسي على الدخل فكلما رفعت الحكومة في الضرائب كلما تراجع أداء الاقتصاد وانكمش  

 خفض الضرائب.  ح في حالةالدخل والنات ، والعكس صحي

 . أوجد عبارة فائض الميزانية بدلالة الدخل؟ ثم مثلها بيانيا وأحسب قيمتها عند التوازن؟. 5

 تعطى عبارة فائض الميزانية كما يلي: 

G –R  –= T  sBS 

 تعطى عبارة عجز الميزانية كما يلي:

T  –= R + G  dBS 

 فائض الميزانية يساوي: 

G  –R  –= T  sBS 

 200 –60  –5Y 40 + 0.2= sBS  

220 + 0.25Y -=  sBS 

 

 

 sBS  =- 8.75 + = (915)0.25 + 220عند التوازن:

 

 0.6Y 2D + 359.6 =دالة الطلب الكلي: 

  0.25Y -=  sBS + 220ة:الميزاني معادلة فائض

  

 ون SBS 8.75 = فائض الميزانية يساوي:

  

 
BS 

Y 

BS= - 220+0.25Y 

-220 

Y*=915 

BS*=+8.75 
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 إلي  البيانات التالية:   :التمرين الرابع

Y 0 50 100 150 200 250 300 325 350 400 425 450 

S -40 -30 -20 -10 0 10 20 25 30 40 45 50 

I 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 

 أحسب الدخل الوطني في التوازن؟. .1

 ون، ماذا يحدا للدخل الوطني في التوازن؟. 20إذا قررت الدولة زيادة الإنفاق بـ   .2

ون، مــاذا يحــدا للــدخل والاســتهلاك  20إذا قررت الدولــة فــرض ضــرائب بمقــدار  .3

 والادخار في التوازن؟.

ــ   .4 ــادة التحــويلات بـ ــة زي ــررت الدول ــاذا ي 20إذا ق ــدخلون، م ــي  حــدا لل ــوطني ف ال

 التوازن؟.

 ماذا يحدا للدخل لو قررت الحكومة تطبيق السياسات الثلاثة السابقة في آن واحد. .5

 :   التمرين الرابعحل 

Y 0 50 100 150 200 250 300 325 350 400 425 450 

S -40 -30 -20 -10 0 10 20 25 30 40 45 50 

I 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 

 ل الوطني في التوازن؟.الدخحساب  .1

 يعطى شرط التوازن كما يلي:

 S=I: بسيط)أسر + مؤسسات(في حالة اقتصاد 

 S+T=I+G+Rفي حالة اقتصاد مغلق)أسر + مؤسسات + حكومة (: 

وبما أن البيانات التي تتوفر عندنا في الجدول لا تجتوى على متغيرات السياسة المالية )انفاق 

 رها معدومة وعليه يكون شرط التوازن هو:ت( فسنعتبعام، ضرائب وتحويلا

S=I 

 S=I =20حيث   Y=300ومن خلال الجدول نستنت  أم  مستوى التوازن هو 

 

 

 ون، ماذا يحدث للدخل الوطني في التوازن؟. 20إذا قررت الدولة زيادة الإنفاق بـ   .2

 S=I+G = 20 +20 = 40يصبح شرط التوازن هو 

 S=40         Y=400من خلال الجدول: 

 ون.100سيزيد الدخل بـ  ون، 20إذا قررت الدولة زيادة الإنفاق بـ  

زيادة الانفاق العام يؤدي إلى زيادة الدخل والعكس صحيح في حالة انخفــاض الانفــاق العــام، 

لأن زيادة الانفاق العام سياسة توسعية تشجع الطلب الحكومي وبالتالي تزيد من الطلب الكلي 

 دة الدخل والإنتاج.زياتوسع وما يؤدي إلى 

ون، ماذا يحدث للدخل والاستهلاك والادخــار  20إذا قررت الدولة فرض ضرائب بمقدار  .3

 في التوازن؟.

  S+T=Iيصبح شرط التوازن هو 

S=I+ -T = 20  -20 = 00 

 S=00         Y=200من خلال الجدول: 

 ون.100الدخل بـ  سينخفض ون، 20بـ   فرض ضرائبإذا قررت الدولة 

 ون Y=300الدخل الوطني في التوازن يساوي 
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، لأن وانخفاض الضرائب يؤدي إلى زيادة الــدخلالدخل  انخفاضيؤدي إلى  ادة الضرائبزي

تخفض من الــدخل التصــرفي وبالتــالي تخفــض مــن الطلــب  انكماشيةسياسة  الضرائبزيادة 

 الدخل والإنتاج. انكماش فيالطلب الكلي ما يؤدي إلى  الاستهلاكي ما ينقص من مستوى

 

ــة زيـ ـ .4 ــررت الدول ــ  ادة التحــوإذا ق ــي  20يلات بـ ــوطني ف ــدخل ال ــاذا يحــدث لل ون، م

 التوازن؟.

 S=I+R = 20 +20 = 40يصبح شرط التوازن هو 

 S=40         Y=400من خلال الجدول: 

سيزيد الدخل  ون، 20بـ   التحويلات الحكومية أو الإعانات الحكوميةإذا قررت الدولة زيادة 

 ون.100بـ 

دخل والعكس صــحيح فــي حالــة خفــض التحــويلات، لأن زيادة ال زيادة التحويلات تؤدي إلى

زيادة التحويلات سياسة توسعية تشجع الدخل التصرفي وبالتالي تزيد من الطلب الاستهلاكي 

 ما يرفع من مستوى الطلب الكلي ما يؤدي إلى توسع وزيادة الدخل والإنتاج.

 في آن واحد. ة السابقةماذا يحدا للدخل لو قررت الحكومة تطبيق السياسات الثلاث .1

 شرط التوازن هو:  يصبح 

S+T = I+G+R 

S=I+G+R –T = 20 + 20 + 20 – 20 = 20 + 20 = 40 

 S=40         Y=400من خلال الجدول: 

 مهم جدا:

السياسة المالية هي سياسة الموازنة العامة التي من خلالها تؤثر الحكومة على مخرجات  •

الميزانية المتمثلة في )الانفاق العام، الضرائب   د متغيرات النشاط الاقتصادي بتغيرها لاح

 أو التحويلات الحكومية(. 

 السياسة التوسعية عس التي تؤدي إلى توسع وزيادة في الدخل والنات .  •

 السياسة الانكماشية عس التي تؤدي إلى انكماش وانخفاض في الدخل والنات .  •

 السياسة المالية التوسعية تتمثل في : •

 عام )الحكومي(. لانفاق الزيادة ا .1

 أو زيادة التحويلات الحكومية.   .2

 أو خفض الضرائب.    .3

 السياسة المالية الانكماشية تتمثل في :  •

 خفض الانفاق العام )الحكومي(.  .1

 أو خفض التحويلات الحكومية.   .2

 أو زيادة الضرائب.    .3

 

 والإنتاج. دة الدخل السياسة المالية التوسعية           زيادة الطلب الكلي           زيا •

 الدخل والانتاج خفضالطلب الكلي            خفض        السياسة المالية الانكماشية •

 


